

既省钱又生态,蜂授粉大面积推广正当其时

请来小蜜蜂,农业更绿色

YMG全媒体记者 苗春雷 摄影报道



草莓大棚采用蜜蜂授粉。

“快看,它腿上黄澄澄的就是花粉!”11月21日上午,在福山区的一处草莓大棚里,正在开展技术服务的市农技推广中心畜牧兽医站站长孔凡虎弯着腰,放大手机照片,语气中难掩欣喜。面前,几十只毛茸茸的蜜蜂翩翩起舞,时而悬停,时而钻进花心,轻盈地穿梭于白色小花之间,为静谧的冬日大棚平添几分生机。这生动的一幕,折射出农业生产中授粉方式的悄然转变。在烟台,越来越多的蜜蜂正飞进大棚和果园,不仅为农户节省了授粉成本,更推动着农业生产向绿色生态转型。

替代人工,提高品质

为啥要大力推广蜜蜂授粉?蜜蜂授粉有啥好处?“一个重要背景是农村人口老龄化带来的用工难、用工贵问题日益突出。在关键环节‘以蜂代人’,成为农业可持续发展的现实选择。”孔凡虎说。他算了一笔经济账:花费两三百元租赁一箱蜜蜂,就能完成2~3亩苹果园授粉任务;要是换成人工授粉,每人一天只能完成2~3亩,而且需要进行2~3次,人工费就得400~600元。蜜蜂授粉的经济优势一目了然。但他强调,蜜蜂授粉的核心价值远不止于“省钱”。相较于人工点花和化学授粉,蜜蜂的授粉行为是一种自然、高效的生物过程。首先是效率高,一只工蜂一天能“拜访”上千朵花,授粉范围广,授粉速度快,人力难以企及。而且蜜蜂对花粉的识别能力强,可精准采集并传播花粉,确保授粉质量。其次是授粉均匀。蜜蜂在花丛中随机采蜜,不会漏掉哪朵花,也不会重复“打卡”,让每朵花都能均匀授粉,结出的果子更饱满、更漂亮。

一只小蜜蜂,带动一条产业链

蜜蜂授粉不仅改变了传统的农作方式,也催生了新的市场机遇。山东蜜达蜂业有限公司总经理孙清波切身感受了这一变迁:“就以我们为例,

2019年刚开始提供授粉服务时,全年只有几十箱,现在已经有上万箱了,发展速度非常快。”

以蜜蜂授粉业务为基础,山东蜜达蜂业有限公司还持续向下游延伸,短短几年间就形成了“授粉服务+蜂机具研发+蜂产品销售”的全产业链布局。

蜜蜂授粉逐步走向商业化、产业化,实现了蜂业与种植业的深度融合,形成了“蜂农增收、农户提质、生态改善”的三赢格局,也进一步增强了孙清波持续投入的信心和决心。

比如,其自主研发的电动摇蜜车,将取蜜效率提升一倍,有效缓解了规模化养殖中的劳动力瓶颈。

市场范围也在不断拓展。目前,其服务网络已覆盖烟台、潍坊、青岛等省内多个地市,并辐射至河南、江苏、安徽等农业

大省,年授粉规模约一万箱,服务作物涵盖草莓、蓝莓、樱桃、油桃等高附加值经济作物。

值得一提的是,本土物种中华蜜蜂(中蜂)的价值正重回视野。它们适应性强、耐低温、抗螨病、管理省心,尤其在大棚授粉和早春果树授粉中展现出独特的优势。

集成先进技术,加速推广

蜜蜂是自然界的主要授粉媒介,一些农业发达国家,已经把养蜂作为促进农业增产的重要措施,把蜜蜂授粉视为现代农业的重要组成部分。

如何加大蜜蜂授粉在烟台的推广力度?今年以来,借助烟台市乡村振兴专家服务基地项目,市农技推广中心积极推进蜜蜂授粉技术示范。

项目重点在苹果、草莓和番茄上展开:春季,在栖霞市官道镇的苹果园和梨园投放了70箱中华蜜蜂,使坐果率和果实品质都明显提升;大棚番茄则采用熊蜂授粉,实现了“省工、提质、绿色”三重效益;冬季,则在西马疃的草莓大棚开展示范。

“我们希望通过示范项目,集成技术、验证效果、树立标杆,让农户看到实实在在的效益,进而实现从‘要我改’变为‘我要改’,让更多农户接受这种绿色种植模式。”项目负责人、市农技推广中心蔬菜站副站长刘伟表示。

据介绍,目前,烟台已有相当比例的果园和大棚作物采用蜂授粉,覆盖了从苹果、油桃、樱桃等传统果树,到草莓、蓝莓等高效园艺作物的广泛领域。

“蜜蜂授粉技术已经由试验和局部应用开始向大面积应用推广发展。我们将继续完善专业授粉体系,充分发挥蜜蜂授粉在农业增产、生态改善等方面的潜力,让这项绿色技术真正惠及广大农户。”刘伟说。

福山区颁发全市首张新版房地产经纪机构备案证

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 王冠华)11月26日,福山区住房保障和房产交易中心为烟台阔居房地产经纪有限公司颁发了新版房地产经纪机构备案证,这是自推行新的房地产经纪机构信用评价管理试行办法以来,烟台首家通过备案审核的房地产经纪机构,标志着福山区房地产经纪行业管理迈入了新的规范化阶段。

为有效规范房地产经纪市场行为,福山区深入推进房地产经纪行业信用体系建设,规范二手房交易市场秩序,提升监管服务效能,全面启动房地产经纪机构备案,同步上线使用信用评价管理系统,严格落实《烟台市房地

产经纪机构、住房租赁企业备案管理暂行办法》《烟台市房地产经纪机构信用评价管理试行办法》文件要求,建立实施备案和信用评价管理体系,构建新型市场监管机制、优化营商环境,维护群众合法权益。

今年以来,福山区住房保障和房产交易中心以保障和改善民生为出发点,以规范房地产市场秩序为着力点,进一步优化房产交易流程,简化办事手续,提高办事效率,为群众提供更加便捷、高效的房产交易服务。此次备案证的发放,强化了对房地产经纪机构的监督管理,将有效提升行业服务水平,促进福山区房地产市场的健康稳定发展。

聆听历史回响 践行文明旅游

烟台文明旅游小志愿者开展主题旅游活动



活动现场

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 摄影报道)11月22日,30余组烟台文明旅游小志愿者组建筑群,开启了一段以“聆听历史回响,践行文明旅游”为主题的拾趣之旅。

作为近代中国历史的缩影,这里的一砖一瓦都是岁月的见证。在导游的讲述中,小志愿者们静静聆听着百年历史深沉的回响;当他们轻轻触摸老建筑的墙面时,仿佛完成了一场与过往的无声对话。

历史的课堂在窗外延续。季节赠予满地金黄,小志愿者们躬身拾起的,不仅是片片落叶,更是“文明旅游、从我做起”的实践承诺。他们发挥巧思,将冬日的馈赠化作一串叮叮作响的风铃——叶脉里封存着烟台的秋韵,铃声中则回荡着亲手创造美的快乐。

活动中,小志愿者们既是历史的聆听者,也是文明的践行者。他们用小手创造的美好纪念品,将成为一颗文明的种子,用每一次的文明出行,共同点亮烟台最美的风景。

大风浪中货船横倾 船机联动救助11人

本报讯(通讯员 乔靖 YMG全媒体记者 唐克 摄影报道)11月27日8时25分,交通运输部北海救助局接到山东省海上搜救中心信息,货船“运鹏588”轮在烟台海域航行过程中右倾15度,船上11人情况紧急,请求救助。

接报后,北海救助局立即派遣在蓬莱待命的B-7313号、B-72G0号两架救助直升机和大功率专业救助船“北海救119”轮奔赴现场救助。

救助力量到达后,发现现场海况复杂,阵风8~9级,浪高4~5米,遇险船舶有沉没风险。救助人员迅速施救,船机分工明确,高效配合。救助直升机“B-7313”负责空中吊运遇险船员和转移工作;救助直升机“B-72G0”实时监测海况变化和船舶倾斜动态,随时准备接替转运作业;“北海救119”轮现场守护遇险船舶,应对突发状况。

救助过程中,“B-7313”机组人员密切配合,克服遇险船舶甲板作业空间狭窄、遇险船体持续倾斜大幅度摇摆、风浪中人员无法稳定站立等困难,经过19次空中吊运作业,仅用时34分钟,就将11名船员安全转移至“北海救119”轮。

目前,获救人员身体状况良好,“北海救119”轮正在现场守护遇险船舶,将根据气象情况进行后续救助。



专题

恒丰银行“恒银E链”让账期从季度变小时

小微企业“链”上开花

“货发出去了,钱却要等上几个月!工人工资、原材料采购,哪一样都等不起。”这曾是山东德盛基实业有限公司负责人心头最大的困扰。

而如今,他的眉头舒展开了。“现在好了,只要发货、开票,通过恒丰银行的‘恒银E链’,当天就能拿到钱,就像为我们量身定做的‘及时雨’!”

这一变化,源于恒丰银行推出的“恒银E链”创新服务模式,这种服务正悄然改变产业链末端小微企业的生存状态。

从事铸造、机加工、新材料等业务的中小微制造企业。这些企业虽“小”,却是保障整机质量与产能的关键一环。然而,由于行业普遍采用“3~6个月账期”结算模式,这就像一道无形的枷锁,锁住了上游中小企业的现金流,导致企业难以扩大生产、更新设备,甚至陷入“有单不敢接”的窘境。

一个方案的破局 信用穿透,快速回款

助力制造业发展,如何破局“账期之困”?恒丰银行烟台分行莱阳支行在深入产业链调研后,联合多部门开出了“药方”——“核心授信+恒银E链穿透+普惠直连”服务模式。

以山东东汽农业装备有限公司为例,首先,银行为山东东汽农业装备有限公司核定5000万元“恒银E链”专项授信额度;上游供应商发货后,凭合同、发票等单据,通过“恒银E链”平台在线提交,即可向恒丰银行申请议付;银行审核无误后,

T+0放款,实现“发货即回款”,将资金到账效率从“季度级”提升至“小时级”。

这种模式不仅打破了传统账期限制,更通过核心企业信用穿透,让原本处于弱势地位的上游小微企业也能享受到高效、低成本的融资服务。以核心企业信用为锚点,以数字化金融工具为纽带,构建“核心企业强信用—上游企业快回款—整链条条稳运转”的新型供应链金融生态,让金融活水精准流向最需要的地方。

一池水的激活 车间轰鸣,信心满格

“钱到位了,心里就踏实了。工人工资能按时发,原材料敢放心订,大订单我们也敢接了!”莱阳市环宇机械制造有限公司车间里,机器的轰鸣声奏响了发展的乐章,他们的生产订单已排至明年一季度。

“恒银E链”金融活水的精准滴灌,激起了层层涟漪。就业稳了:山东东汽农业装备有限公司等7家上游企业合计新增岗位超200个;创新活了:多家企业将节

省的财务成本投入技术研发;升级快了:青岛世泽、凯久润等企业已启动“智改数转”项目。

“普惠金融不是简单‘输血’,更要帮助它们自身‘造血’。”恒丰银行通过将核心企业信用传递至产业链末梢,实现了“以大带小、以强扶弱”的链式发展,让每一家小微企业都能在产业生态中安心扎根、专注成长。

从一台拖拉机的零部件供应,到一条产业链的资金流转,恒丰银行烟台分行以“恒银E链”为舟,以“周到服务”为桨,将金融活水精准送达小微企业最需要的地方。这不仅为金融服务的创新,更是对“金融为民、金融向善”的生动诠释。

未来,恒丰银行烟台分行将继续深化“产业+科技+金融”的融合,聚焦先进制造、现代农业、绿色低碳等重点领域,拓展“恒银E链”服务场景,让信用穿透更广、融资响应更快、服务体验更优,助力更多“小而美、小而专”的制造企业在金融的阳光下茁壮成长。

王修齐 于辉 王涵文

牟平区水道镇以理论学习引领乡镇高质量发展 建立“学研用”闭环机制

本报讯(通讯员 李森)近年来,牟平区水道镇党委坚持把理论学习中心组学习作为强化思想武装、提升执政能力的核心抓手,紧扣“学思用贯通、知信行统一”目标,在统筹谋划、联动学习、成果转化上精准发力,以高质量理论学引领乡镇高质量发展,为乡村振兴注入强劲思想动力。

镇党委始终把系统化谋划作为理论学习的“先手棋”,推动学习从“零散学”向“系统学”转变。创新学习载体,打造“三维课堂”模式:室内课堂聚焦原著原文精读、专家政策解读等内容;现场课堂把学习搬到田间地头、辖区企业,开展调研式学习研讨;云端课堂依托“学习强国”“灯塔党建在线”等平台,建立“自主学”机制,破解干部工学矛盾。去年以来,累计开展集中学习23次、调研式学习3次、专题研讨11场,中心组成员撰写调研报告14篇。

镇党委坚持以“关键少数”带动“绝大多数”,构建上下贯通的学习格局。建立“五人核心”领学机制,由党委委员分工负责学习组织、宣传、督导等工作,形成协同联动合力。

深化联动促学,推行“三级

联动”模式。中心组学习带动支部“三会一课”,主题党日跟进学;开展“联学共建”活动,与区应急局理论学习中心组围绕“深化安全实践”等主题赴企业展开联合调研式集体学习,通过现场勘查、案例剖析等多维互动,推动安全生产治理从“文件落实”向“实地共治”转型,为企业安全发展构建政企协同新范式。

镇党委始终把解决实际问题作为学习的落脚点,推动理论成果转化为发展实效。靶向调研破题,建立“学研用”闭环机制,中心组成员带头领题调研,聚焦人居环境整治、优化营商环境等领域痛点难点问题,深入村居、企业开展走访调研23次,梳理问题清单18项,问题化解率达80%以上;清单化办实事,将学习成果转化为“民生实事清单”,推行“乡镇吹哨、部门报到”机制,解决“空中蛛网”改造、破损道路维修、灌溉设施提升等民生问题31件。

下一步,水道镇党委将持续优化学习机制,推动理论学习与中心工作深度融合,以学促干、以干践学,为乡镇现代化建设提供坚强思想保障。

楼下污水井外溢数月 奇山街道办:将安排人员前往处置

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波)日前,“烟台民意通”热线6601234接到芝罘区奇山街54号居民戚女士等人反映,称楼下污水井内粪水等物外溢,臭气熏天,已经严重影响居民的日常生活,希望相关部门能前来处理一下。

11月27日,记者前往奇山中街54号居民楼下看到,现场有两个污水井,其中一个上面覆盖着溢出的粪水等物,该处地势相对较高,这些臭气熏天的污水顺着小坡向外流出去。居住在底楼的戚女士说,污水井外溢已经有些日子了,自己的厨房就在污水井上方,

夏天即便屋内闷热难耐,也不敢开窗透气,“与臭气熏天的异味涌入屋内相比,还是屋内的闷热要好受一些”。其他楼层的居民同样抱怨不已。

采访中,居民们说,之前这里的污水井很少“犯病”,几乎都是到一定时候直接疏通就行了,自从小区实行“旧改”之后,这处污水井就天天往外溢粪水等物,“我们也不知道这到底是怎么回事,该找哪个部门来处理。”

27日下午,记者将奇山中街54号居民所遇到的难题反映给奇山街道办,工作人员表示将安排专人前往调查落实,并尽快予以处理解决。